

加强医保知识培训与提高医保管理水平的研究

常骏飞

(乐亭县医疗保险管理中心, 河北 唐山 063600)

摘要:随着医疗保险制度全面实施后,医保政策、医保管理日渐完善,这对定点医疗机构各项工作提出更高要求。现代社会发展,人们思想认知不断提升,开始注重身体健康问题,此背景下,使得医院就诊患者中参保人数不断增加,要求医院临床医务人员要加强专业知识学习,了解并掌握更多信息,促使医保政策水平得以不断提升,才能更好的服务医保患者。对此,文章具体分析了医保知识培训相关内容,提出了强化医保员培训效果的方式方法,在此基础上,针对强化医保管理水平提升医疗服务质量和探讨,致力于提供培训效果增强医保管理水平。

关键词:医保知识 培训 医保管理 形式 方法 提升对策

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.18.37

一、引言

医院作为医疗服务主要提供者,其行为也会直接影响到医保参与者的切身利益,因此,有必要加强医保知识培训,通过高质量的培训提高医保管理水平,进而获得更高的回报,可以说,医保培训是推进医保工作顺利开展的重要举措。在医保培训过程中,主要就是结合医保中心实际需要,并综合考量医保工作实际,针对相关医护人员实施的一种继续教育。

二、加强医保知识培训

为了进一步强化医保知识培训,除了医院本身要积极加强对医务人员的医保知识培训之外,医保管理单位也必须高度重视对医院的指导,及时有效地为医院提供相关培训工作,与此同时,也要充分发挥监管作用,促使医院可以更好地落实医保工作,为大众提供高质量的医疗服务^[1]。

(一) 医保培训内容

由于国家会随时根据社会以及人们显示需求,不断调整医保制度,这便导致医保工作重点时常发生变动,为保证新的医保制度可以及时落到实处,必须制定与之配套的医保培训。为保证医保培训内容实用性、可靠性,可以通过检查病例检查,在事前、事中、事后三个环节入手,检查好住院病历,及时发现掌握医保工作现存问题,而后汇总整理后以课件的方式讲解,通过系统化的培训,进一步提高医护人员业务能力,进而逐步树立医院良好形象。

(二) 医保培训特点

从医保培训特点看,表现出针对性、经常性、时效性等特点。其中针对性,具体就是从各个岗位及其工作内容出发,设置针对性的类别培训。比如,医院的收费人员,其工作内容就是服务医保门诊患者,因此,必须熟知患者

门诊报销比例,掌握具体流程,在培训过程中可以针对性开展目的性的培训。而经常性特点,主要是因医保政策时长变动,要求相关医务人员要全面了解、熟知,才能更好地为医保患者提供准确服务。比如,药品方面的公自费变动,需要经常开展培训,确保相关医务人员及时了解和掌握,可以结合政策调整用药。最后的时效性,则侧重强调培训时间、效果,根据医保政策可知,其执行时间有着明确要求,如果时间延误,或者发生错误理解,必然会导致不良后果。

(三) 医保培训形式

在医保培训过程中,应当注重培训形式的多样性。可以结合医院实际情况,定期组织医保负责人、护士长等人员参加医保例会培训。此外,医院也可以举办医保讲座、医保知识竞赛等方式,多样方式不定期加强新医保政策的宣教,使得相关工作人员在多形式下尽快掌握医保专业知识,并熟练应用到医保工作中。

在实际开展医保知识培训时,应当注重构建医保多层次的医保培训,主要是因为医务人员本身医疗工作特殊性,难以集中统一时间进行培训,所以要结合具体情况灵活安排。在医保培训过程中,应当深入临床一线,合理利用早交班、科务会、业务学习各类及时间,充分利用零散的时间实施医保政策培训。为保证医保培训质量,必须及时讲解患者关心的一些保障项目、待遇水平等,明确具体的经办流程等内容,必须结合受训科室特点以及具体需求,制定好完善的培训计划,构建专项化培训,切实提高培训效果。

(四) 医保培训重要性

一方面,通过系统化的培训,有助于激发医护人员工

作积极性。培训本身属于人力资源投资范畴，在接受新知识、新信息过程中，可以促使人员思想认识得到提升，进而产生高昂的工作热情，并逐步将接收到的知识落实到工作实践中，为医院发展建设奠定良好基础；另一方面，实施医保培训可以有效增加人员凝聚力，提高整个医疗队伍的凝聚力。医保工作的落实必须按照相关政策实施，而在实际工作中，往往需要对新政策进行下达，及时补充旧政策，因此，必须及时培训医保员，使工作人员可以及时掌握新知识，做好上传下达工作。通过系统化培训，强化医务人员自觉履行工作职责和义务，提高对医保政策的认知和了解，帮助参保人员及时了解掌握与自身利益相关的知识。除此之外，医保管理单位在培训过程中，也可以更好的监督医院有关医保的各类行为，促使医保工作更加规范化、程序化、科学化发展，进而全面提升医保工作质量，服务大众。

三、提升医保员培训效果的方式方法

为了进一步增强医护人员培训效果，需要在培训理念、培训方式等各个层面入手，具体分析如下。

第一，需要积极创新培训理念。只有良好的培训理念才能推动后续培训工作有序开展。对此，医院管理者必须提高认知，应当将对医务人员的培训视为医院投资的一部分，充分发挥人员作用和优势，促使医院可以获得长期收益。

第二，应当注重创新医保培训方式。针对医务人员的培训，不仅要保证及时传达政策性内容，而且也必须灵活掌握传递方式，做到生动、有趣，能够被受训者接受。对于网络的利用，可以在医生工作站、护士站上设置专门的医保知识专栏，为相关医务工作提供便利，满足其随时查询学习的需求。这种网上专栏在实际应用过程中表现出较多优势，一方面，专栏可以及时快速更新，这符合医保政策对时效性的需求，相比于以往纸质培训材料更新慢，这种专栏更容易阅读、储存、随时查看；另一方面，专栏的设置在政策查找中，更加便利，医保培训过程中由于涉及较多政策，如果利用纸质材料会造成严重浪费，同时也难以保证资料准确性、及时性，而通过网络资源的利用，可以更好地提高培训经济性，增强培训效果。

第三，创新医保培训计划。开展医保知识培训，必须建立在一定计划之上，因为系统化的医保培训其目的不仅仅是满足当前工作需求，也是未来医保服务工作的长远发展的重要举措。因此，在培训前，必须全面了解当前医保工作易出现的问题、急需解决的问题，还有一些政策模糊不清的问题，汇总、整理后，制定相应的培训计划，完善培训内容，从而保证医保培训实际效果。

第四，积极创新医保培训授课。在医保授课中，必须设置专门的培训老师，在应当优先选择医保办领导，将其作为培训师可以更好地发挥其专业性，并且这类领导具有善于与人沟通、愿与别人分享经验与能力的优势，可以更加详细、丰富培训内容，根据自身宝贵的工作经验，有效提高受训者学习能力，可保证培训内容更具体、更具针对性。

四、强化医保管理水平提升医疗服务质量

(一) 加强医保管理服务规范化体系建设

1.积极建设医保信息系统

建设医院医保管理平台可以进一步推进医保政策实施，充分发挥网络提示功能，及时提示医生在为患者提供医疗服务时，事前准确告知义务，从而促使住院医保患者的预交金可以在网络控制中，凸显出个性化、高效化的管理有优势，在医保信息系统作用下，能够很好地防止患者欠费情况，也极大减轻了医护人员工作量，进而留出更多时间和精力用于辅助临床医师工作，保证为医保患者提供更加优质的服务。

2.注重医保政策培训

医保政策随时变化会直接医保工作的开展，因此，必须提高对医务人员医保培训，可以通过医保例会、全员周会、科室早会，或者利用医院网络、组织科室学习等方式方法，多方式、多方面地实施医保知识培训，确保医务人员可以全面了解、熟知医疗保险制度，进而更好的落实医保政策，为参保患者提供优质服务，通过系统性、针对性的政策培训可以促使医保政策得以有效落实。

3.优化医院医保管理综合考核

为有效提高医保管理服务水平，相关医务人员必须提高工作积极性，这就需要发挥医院医保管理效能，对医务人员进行考核。以考核的方式提高工作人员工作认真度，强化其责任感，进而全面提高医院医保自身队伍建设水平。为促使医保管理综合考核更加科学、合理，考核人员可以积极和临床科室交流沟通，收集各类意见，为考核标准制定提供参考。

(二) 强化服务意识提高服务质量

1.对患者入院实施动态监管。医院医保工作人员应当随时掌握患者费用情况，而各个科室主任应当熟知医保患者费用情况，在医院内部形成全员参与费用管理的局面，同时，也要加强把控药品、诊疗项目、医用耗材的具体使用。针对医疗新项目、新材料的准入制度要严格落实，并时刻督促医院相关医务人员进行合理诊疗，合理用药。为更好地掌控一些费用高的科室情况，可以充分利用医院信息系统，定点追踪，确保科室医疗费用实时监控，针对特

殊情况可以进行预警通报，实现对医疗费用的合理控制。

2.强化医保对医疗服务的监控作用。医保政策在实施过程中，应当发挥出对医疗服务的监控作用。但当前一些医院内部会出现医保违规问题，对此，医院内部必须做好自查自纠工作，避免一切医保违规操作。在实际操作过程中，医院应当制定明确且严格的流程，确保各项工作透明，严禁出现编造医疗文书、医学证明的情况；必须核实患者身份；对于非医疗保险支付的药品、检查和治疗项目，必须获得患者或家属同意才能使用；必须严格按照诊疗规范对患者进行检查、治疗；医生在诊疗过程中，必须严格按照病情使用合理的药品。

3.增强工作人员政策与业务素质。现阶段，社会飞速发展，使得基本医疗保险日渐扩大，这对医保管理服务水平提出了更高要求，对此，医院必须加强管理，全面提高工作人员政策素质，强化其业务素质，确保医院相关医务人员熟知医保政策，并有效落实到实践中，成为医保政策的重要实践者。可以组织系统化的培训，提高医务人员业务能力，强化其医保政策水平，并在此过程中，促使医务人员树立主人翁意识，强化工作责任感。

4.制定明确的责任追究制。为保证医保政策可以落到实处，医院可以通过制定管理制度的方式，及时处理不合理用药、检查等问题，明确责任追究制，并明确告知各科室、个人，对应的考核成绩直接关系到科室、个人业绩。医保管理综合考评就是针对各科室实际医保工作完成情况进行综合评定，主要涵盖了医生参加医保培训情况、费用指标管理完成情况、医保拒付、违规情况等，借助绩效考核的方式，提高医院医务人员工作主动性，从而更好落实各项工作。

5.强化医保工作人员素质。医院医保工作人员综合素质会直接关系到医保工作质量，因此，必须加强提高医院医保工作人员素质。可以实施岗位轮转模式、集中学习、举办讲座等方式，多方面提高工作人员医学专业知识，丰富其临床工作经验。在培训过程中，应当提高工作人员思想认知，在坚守基本工作原则的基础上，灵活处理特殊问题，学会友善待人，认真仔细工作，进而提高自身沟通表达能力，确保医疗保险相关政策、各项标准可以落到实处，增强医务人员整体服务水平，促使医院门急诊服务效能得以全面发挥。

6.致力于为患者提供便捷服务。医院在为患者提供医保服务过程中，必须构建一套较为完善的服务体系，为患者提供更为便捷的医保服务。这里可以举例分析，比如以往医保患者出院后需要三个工作日才能进行结账，可以调

整为即时结账，最大程度上减少中间不必要的环节，简化出院手续。此外，医院也需要考虑患者存在的特殊病、慢性病情况，这类患者需要长期来院开药，可以调整以往必须挂号的方式，转为专科医生开处方，无须挂号，或者直接由便民门诊医生接诊，这种方式不仅缩短了患者求医时间，同时也很大程度上为患者节约了挂号费。

五、医保管理服务实践体会

随着人们生活质量的提高，对身体健康愈发重视，为此，医保制度成为了现代社会关注度较高，利民的民生工程。首先，必须注重政策的宣传，强化人们对医保政策的认知。对于绝大部分民众而言，医保属于一个新事物，并且在各项政策实施过程中，由于信息不对称，导致多数人不理解医保政策，同时，医保工作在实际落实过程中，也和政策存在较大差距，主要是医院医疗服务运行模式和医保政策规定的运行模式无法匹配^[2]。对此，可以充分利用电视、网络、广播、报纸等新媒介，扩大宣传力度，确保医保政策可以深入人心，获得人民群众支持。其次，作为医院医保工作人员在实际工作中，应当明确医保患者的核心地位，积极增强服务意识。从目前多数医院医保工作人员工作情况看，过于繁杂，并且在省、市、区、县各级医保结算、支付过程中存在不同的标准，导致医院医疗服务改进并未和医保高标准要求相互协调，直接影响了医保工作为患者提供的服务水平，也无法和医保机构规定相互适应^[3]。最后，医院医保工作人员在实际工作中，应当学会耐心、细致为医保患者提供服务，从而获得患者信任。

六、结语

总而言之，随着现代社会飞速发展，医保愈发受到人们重视，因此，有必要加强医保知识培训，提高医保管理水平，通过本文的研究，希望可以引起相关单位重视，提高对医保工作的高度重视。对于医院而言，应当高度重视医保培训，将其作为医院医保工作重点内容执行，全面增强全院医护人员对医保知识的了解和掌握，为医保政策落实打好基础，从而不断推进医院发展。

参考文献

- [1]邱鹏芳.龙岩医保窗口开展线上学习培训促提升[J].就业与保障,2021(17):18.
- [2]马艺玮.加强医院医保从业人员队伍建设的探讨[J].就业与保障,2022(03):76-78.
- [3]杨文海,薛凌,张莉,等.岗位胜任力在医疗保险专业人才培训中的作用研究[J].中国继续医学教育,2021,13(34):98-101.